

幼有善育，呵护最柔软的群体

——嘉定区积极构建普惠多元托育公共服务体系

嘉定区不断提升新城教育服务水平，推进普惠托育专项行动，科学规划托育资源布局，全面贯彻落实上海市托育服务“1+2”文件、《上海市学前教育与托育服务条例》和《上海市托育服务三年行动计划（2020—2022年）》等文件精神，持续增加普惠性托育资源供给，着力打造普惠、安全、优质的托育服务体系，让“最柔软的群体”享受有温度的服务。目前全区提供托育服务的各类机构共71家，可提供托额近4000个，2020年已率先实现每个街镇设有1个普惠性托育点目标。

（一）坚持统筹推进，加强政府规划引导

1. 完善工作机制，构筑管理“向心力”。健全托育服务协同治理机制，建立托幼工作联席会议制度，全区形成了政府统筹领导、教育部门牵头，相关部门各司其职、街镇属地化管理的“一盘棋”立体工作格局。

2. 优化顶层设计，凝聚发展“源动力”。区委、区政府始终将事关婴幼儿健康成长的各项工作贯穿于经济社会发展总体规划布局，连续四年将婴幼儿照护服务“新增普惠性托育点”工作列为年度民心工程和为民办实事项目。先后出台《嘉定区3岁以下幼儿托育服务工作方案》、《嘉定区托育服务三年行动计划（2021—2023年）》，明确牵头单位和

责任部门，建立跨部门合作的协调落实机制，确保责任传导到位、工作落实到位。

3. 优化支持政策，提升行业“凝聚力”。健全完善本区支持政策，落实普惠性托育点扶持政策，出台《嘉定区民办普惠性托育点扶持与奖励补贴经费实施方案》和《嘉定区民办普惠性托育机构疫情专项补助经费实施方案》，纾困解难为普惠性托育点做好常规性“奖”和针对性“补”。

（二）加强资源整合，优化托育服务供给

1. 加强推进托幼一体。通过新建、改扩建幼儿园和盘活现有公办幼儿园资源，创设条件开设托班，鼓励民办幼儿园开设普惠性托班，加大托育资源供给。从2019年19所幼儿园开设托班27个到2022年54所幼儿园开设托班89个，增长迅速，公民办幼儿园开设托班在幼儿园总量占比达57.1%，全区普惠性托位占比79.2%，形成了公益普惠为先、托幼一体发展、服务形式多样的基本格局。

2. 推动普惠性托育点建设。近三年完成市政府、区政府普惠性托育点实事项目23个，合理布局在各个街镇，普惠托育服务街镇覆盖率达100%。根据区域人口结构和实际入托需求，科学规划布局民办托育点，全区现有民办托育机构15家（其中普惠性托育机构9家），满足适龄幼儿多元化的入托需求。

3. 助力社区“宝宝屋”建设。嘉定区积极构建“托育、社区托育、家庭带养”三位一体的托育服务体系，利用各街镇公共服务资源，探索配置社区“宝宝屋”，目前12个街镇社区“宝宝屋”建设在积极推进中，今年街镇“宝宝屋”覆盖率达到85%，建立一批嵌入式、分布式、便捷式、专业化的社区托育设施，着力打造15分钟社区托育服务圈，让更多社区家庭享受到便利优质的托育服务资源。

（三）积极打造特色，加快育儿品牌升级

1. 构建系统化科学育儿服务体系。建立市、区、镇三级科学育儿指导服务网络，形成了“1（次育儿加油站）+7（次大型03科学育儿指导宣传系列活动）+X（个家庭科学育儿指导点开展的各类活动）”指导体系，依托区域“科学育儿进社区”“活力宝宝”品牌项目，实现社区家庭教育指导全覆盖。

2. 打造“嘉育户晓”育儿品牌。2021年起持续升级科学育儿指导服务，将“幼有善育”服务正式升级为“‘嘉宝’在行动”，全区统筹资源、因地制宜结合街镇实际与特色，积极探索科学育儿进楼宇、进园区、进场馆、进社区、进家庭“5（进）+N”活动，形成了《托幼（育）机构环保游戏案例集》、《托幼（育）机构亲子运动游戏案例集》《托班幼儿菜谱》等科学育儿宣传手册，助力“嘉育户晓”科学育儿品牌。三年完成了21场“幼有善育升级版，服务嘉宝在

行动”03 科学育儿大型宣传活动，2 场“育儿嘉年华”活动，全区各个科学育儿指导点以“五进”活动模式提供科学育儿指导活动近 2126 次，目前，全区 12 个街镇共设有科学育儿指导服务点 98 个，每年为常住人口提供至少 10 次免费科学育儿指导服务。

嘉定区托育服务指导中心+朱濛钰+2023 年 3 月 1 日